

冰雪世界『遇见』暖生活

□ 科普时报记者 季春红



12月16日,黑龙江省哈尔滨市,工人们在松花江上,利用冰钩抓取冰块,就像牵着牛鼻子一样。郭俊峰 摄

蜿蜒流淌的松花江,在气温骤降的寒冬里,放慢了奔流的脚步,宽阔的江面上凝固起厚厚冰层。这是大自然最好的馈赠,也是哈尔滨被誉为“冰城”的原因之一。每年“大雪”节气过后,当冰层长大到30厘米时,松花江便迎来繁忙的采冰季。采冰是一项精细的工作,根据用冰的规格,富有经验的采冰人员会在冰层上按照长1.6米、宽约0.8米的尺寸画出开冰线,用冰锯将冰层切割成棋盘格一样的方块,由采冰工人用冰镩子沿着缝隙将冰块一个个分开。这些每个重约700斤的冰块,将通过传送带和叉车转乘冰车到用冰现场。

冰与人的生活关联密切,文化底蕴深厚。据史料记载,中国最早采冰活动始于夏商周时期,距今已经有3800多年的历史,哈尔滨人采冰则始于金代。古人采冰,主要是把冰放到地下的冰窖里储存起来,等到第二年夏天时用于降温消暑、防腐保鲜,以及制作冷食之用。战国时期的青铜冰鉴,就是盛放冰块的主要器皿,被称为“世界上最早的冰箱”。

采冰藏冰这项历经几千年的活动,反映出人们尊重自然、适应自然、乐观

向上的文化和精神内涵。民间相传,古时候居住于寒冷地区的农夫或渔民,在冬季夜间捕鱼时需要照明工具,因没有灯罩,点燃的油灯常常被风吹灭,于是便就地取材,把水装进木桶等凝固成冰坨时,凿出空心,把油灯置入其中来实现稳定照明,这便是“冰灯”的由来。

久而久之,这种与生产和生活紧密相关的产物,以一种艺术形式在北方地区盛行起来。1963年元宵节的哈尔滨,人们利用日常生活中的“锅碗瓢盆”等简单模具,自然冰冻制作出千余盏冰灯和数十朵冰花,在公园内打造出“玉砌银镶”的梦幻世界。

1999年,第一届哈尔滨冰雪大世界在松花江上诞生,20多年来,一届一主题,年年有创新。今年,以“冰雪同梦 亚洲同心”为主题的第二十六届哈尔滨冰雪大世界将于近日开园,整体面积扩展到了100万平方米,刷新历史纪录。

在这片冰雪相生相伴的土地上,哈尔滨人用一块又一块晶莹剔透的天然冰块,构建起童话般的冰雪大世界,让水与冰、冰和灯在艺术的殿堂里完成不同形态的神奇蜕变。



12月16日,工人用修冰刀在冰块上打出沟痕,以强化冰块之间浇筑粘合的稳定性。杨威 摄



12月16日,工人在哈尔滨冰雪大世界搬运冰块。杨威 摄



12月16日,松花江上繁忙的运冰场景,每天约有6000立方米的冰块从这里运出。杨威 摄



11月30日,华灯初上的第二十六届哈尔滨冰雪大世界,童话般的场景正在一点一点地呈现。原勇 摄